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I . SOCIETATEA MEDIEVAL Ă ŞI OMUL MEDIEVAL 
Fiecare civilizaţie are un sistem dominant de valori care serveşte drept cadru referenţial 

oricărei gândiri, acţiuni, sentiment sau creaţie. Astfel, structurile mentale din Evul Mediu 
Occidental constituiau tocmai acele structuri de percepţie, comportament şi atitudine, proprii şi 
comune tuturor grupurilor umane şi nivelelor cultural-spirituale, de fapt o paradigmă comună de 
gândire şi un model general uman cu o apartenenţă a tuturora la un ansamblu comun de referinţe 
definitorii. Din acest punct de vedere, creştinismul era atunci mai mult decât o stare socială, era un 
mod de a exista, o forţă catarhică de purificare umană, iar virtutea credinţei presupunea şi 
anumite ritualuri religioase care respectau ritmicitatea marilor Sărbători creştine (Paştele, Sfinţii 
Petru şi Pavel, Adormirea Maicii Domnului, Crăciunul etc.). 

În sensul celor de mai sus, putem spune, deci, că omul medieval era un bun creştin şi s-a 
perceput şi introdus pe sine într-o lume dependentă de o ordine superioară celei pământeşti, o lume 
care “fiinţa” sub “privirile” unei puteri divine absolute. Această percepţie mentală venea din 
orizontul său christic şi, ca atare, constituia modelul său de viaţă, căci el se ştia drept “fiin ţă a lui 
Dumnezeu” şi coborâtor din El. De aici şi această reprezentare mentală, care devenea o realitate 
profundă, raportată mai mereu la cuvântul Dumnezeu - ca esenţă a spiritualităţii sale creştine. Pentru 
omul creştin medieval, descifrarea misterului existenţei sale, descoperirea miracolului şi a 
frumuseţii acestuia sau locul pe care-l căpăta în societate erau considerate drept semne ale primirii 
Părintelui Ceresc, revelat în istorie, pe deplin, în persoana lui Iisus Christos, întru care locuieşte 
trupeşte plinătatea Dumnezeirii şi care este conceput teologic ca Sfânta Treime de Persoane 
divine. Aşadar, mentalul colectiv medieval se înfăţişa, mai întâi de toate, sub forma sa creştină, 
primordială, ca o increere a divinului mântuitor şi ca un spaţiu spiritual conceput ca o “ casă a 
omului”, situată eschatologic în “braţele Părintelui divin” . Tocmai acest mod de a privi şi de a înţelege 
lumea şi viaţa reprezenta dimensiunea centrală a spiritualităţ ii omului creştin , axat, deci, pe 
comunicarea spirituală între un Dumnezeu care “vorbeşte” şi un credincios care “ascultă”.1 

Într-un fel sau altul, Cristosul a fost astfel investit cu capacitatea de a transmite în lume un 
mesaj revelator (perpetuu) care să treacă dincolo de efemeritatea intrinsecă a trupului uman, 
sanctificând prin unicitatea Faptei Sale percepţia Întrupării sprituale. Poate aşa se şi explică de ce 
omul medieval a căutat permanent divinul nu numai în natura înconjurătoare, ci şi în semnele, 
simbolurile, visele şi profeţiile capabile a-l revela spre mântuire, prin respectarea cu stricteţe a unor 
canoane şi ritualuri, dar şi prin înțelegerea locului său în societate.2  

Cu toate acestea, pentru un suflet de creştin răsturnat „înlăuntrul” său, credinţa părea singura 
modalitate tămăduitoare şi unificatoare pentru toate simţurile şi aprofundările spirituale, dar și pentru 
toate ierarhiile sociale ale vremii. Astfel, ruga medievalului constituia oarecum o referinţă de 
“î ndumnezeire“ a credinciosului, o reprezentare subiectivă a dialogului său cu Dumnezeu. Tocmai 
de aceea, putem înţelege sensul profund religios al existenţei credinciosului din Evul Mediu 
Occidental, perspectiva Mântuirii  şi a Întrupării spirituale , dar și strictețea ierarhiilor sociale. 
Proclamând şi apostolând faptul că Iisus Hristos a trăit o singură dată, fiind răstignit şi apoi înviat, 
creştinismul a „transfigurat“, de fapt, un eveniment istoric într-un spirit religios.3 

Cu toate acestea, în omul medieval sălăşluiau două fiinţe: cea făcută după „chipul şi 
                                                 
∗ Muzeograf, Muzeul „Ştefan cel Mare”, Vaslui. 
1 Jean Delumeau, Mărturisirea şi iertarea. Dificultăţile confesiunii (secolele XIII-XVIII), Iaşi, Editura Polirom, 1998, p. 17. 
2 Ibidem, p. 23. 
3 Idem, Păcatul şi frica. Culpabilitatea în Occident (secolele XIII-XVIII), Iaşi, Editura Polirom, 1998, p. 37. 
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asemănarea" lui Dumnezeu şi cea alungată din paradisul terestru după comiterea păcatului originar, 
condamnată la suferinţă - concretizată în munca manuală pentru bărbat şi chinurile facerii pentru 
femeie, la ruşinea simbolizată prin tabuul goliciunii organelor sexuale şi la moarte. În funcţie de 
epoci, creştinătatea medievală va insista fie asupra imaginii pozitive a omului, fiinţă divină, creată 
de Dumnezeu (după asemănarea sa şi asociată creaţiei), de vreme ce Adam a dat nume tuturor 
animalelor, menită să regăsească Paradisul pierdut din greşeala sa, fie asupra imaginii negative, cea 
a păcătosului, mereu pe punctul de a cădea în ispită, de a se lepăda de Dumnezeu şi, prin urmare, de 
a pierde pentru totdeauna Paradisul, de a cădea în moartea veşnică.4 

Am conturat tot acest climat mental și spiritual al epocii medievale, tocmai pentru a înțelege 
mai bine faptul că toate structurile sociale de atunci se raportau mai mereu și la gradul de 
religiozitate al fiecărui individ, iar în funcție de cât de mult slujea credința creștină, fiecare om era 
deja plasat în ierarhia socială a timpului. 

 
 I I. NAŞTEREA SISTEMULUI IERARHIC FEUDAL  
Având la bază preceptele creştine, societatea medievală occidentală era organizată după un 

sistem social şi politic cunoscut sub denumirea de feudalism, care îi era specific Evului Mediu. 
Acesta a fost un sistem de organizare a societăţii în care aristocraţia agrară şi militară stăpânea 
pământul şi ţăranii. Structurile de acest tip s-au impus în toată Europa Apuseană în etape diferite, 
dar mai ales în Franţa (sec. IX-XIV). Era vremea când elitele îşi trăiau cu adevărat clipa ca 
permanenţă. 

În acest timp, s-a dezvoltat societatea, felul de guvernare şi religia. În 1066, William 
Cuceritorul a introdus feudalismul, care s-a dezvoltat treptat. Sub acest sistem, însă, indivizii erau 
obligaţi să slujească și să se supună unui superior. Regele era cel mai sus, apoi nobilii  (baronii şi 
lorzii), apoi cavalerii. Sub Carol cel Mare, Creştinătatea s-a dezvoltat în întreaga Europă 
Occidentală. Atunci a avut loc şi despărţirea Bisericii (Marea Schismă din 1054). Totodată, din 
istoria elitelor Occidentului Medieval fac parte şi cruciadele - cauzatoare şi ele de modificarea 
structurilor sociale ierarhice. 

Nobilii  şi ţăranii  (liberi sau aserviţi) erau principalele categorii sociale în orânduirea feudală. 
Nobilii, posesorii de pământuri, deţineau puterea economică şi politică. ţăranii, lucrători ai 
pământului, şi-au pierdut, în număr tot mai mare, libertatea, ajungând în şerbie. Alături de aceste 
categorii, orăşenii (locuitorii oraşelor) au început să joace un rol tot mai important în viaţa 
societăţii, pe măsură ce s-au dezvoltat meşteşugurile şi comerţul. 

Feudalismul din Europa Occidentală a luat naştere, în condiţiile în care statul, incapabil să 
plătească cu bani serviciul militar al celor care-l apărau, le distribuia pământ şi ranguri. Într-o 
asemenea situaţie, statul fiind lipsit de autoritatea necesară, au apărut legături personale, ierarhice, 
între oameni. Ele au fost impuse de sus în jos muncitorilor neliberi ai pământului, legaţi de brazdă 
(care erau foştii sclavi înlocuiţi acum cu şerbii). Aceeaşi situaţie economică a adus şi în cadrul 
clasei dominante o solidaritate liber consimţită, reciprocă, aşa încât inferiorul (vasalul) primea 
unele îndatoriri, iar superiorul (seniorul) îi recunoştea acestuia anumite drepturi. Denumirile de 
"senior" şi "vasal" sunt caracteristice numai pentru Occidentul european, unde s-a dezvoltat forma 
cea mai timpurie şi mai completă a sistemului feudal de relaţii între membrii clasei stăpânitoare 
(elite). Starea de război aproape neîntreruptă în care se trăia a favorizat şi constituirea unei elite 
militare (cavalerii). Aceşti războinici aveau libertatea de a-şi alege stăpânul, erau principala elită 
care a instituit ordinea de stat feudală. Feuda (sau feudul) reprezenta acel pământ pe care-l primea 
cineva (vasalul) în anumite condiţii de supunere faţă de mai-marele său (seniorul). Desigur, un rol 
important în cadrul societăţii îl avea şi gradul de participare la războaie, ierarhia socială fiind 
modificată în funcţie de contribuţia fiecăruia la aceste bătălii. 5 

 
                                                 
4 Ibidem, p. 39. Andrế Vauchếz, Spiritualitatea Evului Mediu Occidental, Bucureşti, 1994, p. 62. 
5 Jaques Le Goff, Civilizaţia Occidentului Medieval, Bucureşti, Editura Meridiane, 1971, p. 21. 
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Aşadar, exista o organizare ierarhică care unea undeva, la vârf, toate liniile de supunere şi, 

în acelaşi timp, de stăpânire a pământului (cu tot cu ţăranii care-l lucrau). Elita politică se 
constituia, deci, din rege, provenit dintre nobili şi care era cel dintâi împărţitor de pământuri, de el 
depindeau marii săi vasali, aceştia fiind totodată seniori pentru o mulţime de vasali mai mici (în 
cadrul relaţiilor suzerano-vasalice), fiecăruia dintre ei revenindu-i o posesiune de pământ şi de oameni. 
Apoi urma elita militar ă (nobiliară) - constituită din cavalerii nobiliari - războinici care luptau 
călare, fiind socotiţi mai presus de mulţimea de rând, a oamenilor liberi şi neliberi. Ei se înrudeau 
numai între ei şi erau mândri de vechimea poziţiei în care se găseau, moştenită de la strămoşii lor. 

Societatea Occidentului Medieval creştin a cunoscut şi un alt grup respectat, elita religioasă, 
formată din cărturari, oameni ai Bisericii (clericii). Viaţa unui om într-un lăcaş de rugăciune, fie 
biserică sau mănăstire, era supusă unor reguli de disciplină aspră, dar echivala cu condiţia liberă. Ca 
mijlocitori între oameni şi Dumnezeu, clericii ocupau o poziţie privilegiată, asta şi datorită rolului 
important pe care îl avea credinţa creştină în societatea medievală apuseană. Primind numeroase 
danii de pământuri, aşezămintele religioase au devenit proprietare ale unor întinse domenii 
latifundiare, pe care le deţineau în deplină folosinţă, ca şi pe şerbii care le cultivau. 

În concluzie, pentru starea socială a Occidentului Medieval, ni se pare sugestivă opinia unui 
contemporan al acelor vremuri - episcopul englez Adalberon - despre ierarhia socială: “Nobilii n-au 
nevoie să suporte constrângerea nici unei puteri. Ei se împart fie în războinici, fie în clerici, ca 
protectori ai credinţei şi ai bisericilor, dar şi ai celor mari şi, deopotrivă, ai celor mici... . Cealaltă 
clasă este aceea a slujitorilor. Aceasta nu dobândeşte nimic, decât cu preţul trudei. Servitorii 
furnizează lumii întregi bani, haine şi mâncare. Casa lui Dumnezeu, pe care o credem una 
singură, este, de fapt, împărţită: unii se roagă, alţii se luptă, iar ceilalţi muncesc. Aceste trei părţi, 
coexistând, nu admit să fie despărţite.”6 

 
 III. RELA ŢIILE SUZERANO-VASALICE ÎNTRE ELITE  
În Occidentul Medieval, pământul era împărţit în moşii mari. Pentru a-l cultiva, nobilii  nu 

mai aveau la îndemână sclavi şi nici bani, pentru a angaja lucrători cu ziua. Ei au fost siliţi să-şi 
împartă moşiile în loturi şi să le dea în folosinţă ţăranilor. În schimb, ţăranii dădeau proprietarului o 
parte din recoltă şi-i lucrau şi partea lui de moşie, beneficiind, totodată, de protecţia acestuia. 

Pentru a porni în campanii de luptă, cavalerii (războinicii) aveau nevoie de cai puternici de luptă, 
de armură, scut şi spadă. Mai era nevoie şi de scutieri care să poarte armele şi de cai pentru aceştia. 
Nevoile militare au dat o mare dezvoltare acestui sistem al cavalerilor. Pe timpul Carolingienilor, 
oştenii erau obligaţi să se echipeze şi să se înarmeze pe seama lor. Statul nu le putea da nici arme, 
nici bani. Dar echipamentul unui călăreţ costa scump. Începând cu veacul al IX-lea, armatele nu se 
mai compuneau decât din călăreţi. Pentru a permite oamenilor lor să se echipeze şi să se înarmeze, 
regii au fost siliţi, într-un fel sau altul, să le împartă pământul şi pe cei care-l lucrau. 
                                                 
6 Apud Marc Bloch, Societatea feudală, vol. I, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1996, p. 47. 
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1. Regele 
Regele era stăpânul întregului pământ şi, după tradiţia germanică, putea să-l împartă, să-l dea 

cui dorea. Pământul astfel cedat s-a numit feud, iar cel care îl primea avea drept de folosinţă asupra 
lui, în schimbul serviciilor aduse. Adeseori, ţăranii liberi - care deţineau sau nu pământ - se 
supuneau (se închinau) unui nobil, pentru a obţine ocrotirea acestuia. Aceste raporturi dintre seniori 
şi vasali erau determinate de datină. Vasalul era obligat să-şi recunoască în mod solemn dependenţa 
de seniorul care i-a dat pământ cu drept de posesiune. El se prezenta înaintea seniorului pentru a-şi 
depune omagiul, declarând că devine „omul lui”. În schimbul jurământului, seniorul dădea vasalului 
o feudă (o bucată de pământ, un sat, o parte dintr-un sat). Depunerea omagiului şi învestirea creau 
între senior şi vasal o serie de obligaţii reciproce. 

Vasalul se obliga să respecte persoana, familia, onoarea şi averea seniorului. Aceasta 
constituia datoria de credinţă (fidelitatea). Vasalul trebuia să-şi însoţească seniorul în război (dar nu 
mai mult de 60 de zile pe an). El trebuia să ia parte la consfătuirile la care îl convoca şi să asiste la 
scaunul de judecată. Acestea erau îndatoririle de sfat. În cazul în care seniorul îşi înălţa fiul la 
rangul de cavaler sau îşi mărita fiica sau când el însuşi pornea în cruciadă, vasalul era obligat să-i 
dea seniorului un ajutor în bani. La rândul său, suzeranul era dator să-şi susţină vasalul contra 
duşmanilor acestuia, să-i facă dreptate, să-l sfătuiască la nevoie şi să-i ocrotească familia în caz de 
moarte. Seniorul şi vasalul erau legaţi, aşadar, printr-un adevărat contract suzerano-vasalic.7 

Când vasalul sau suzeranul nu-şi respectau obligaţiile, contractul şi jurământul încetau să mai 
fie valabile. Vasalul care-şi înşela suzeranul era considerat vinovat de trădare şi îşi pierdea feudul. 
Suzeranul care nu-şi respecta vasalul sau abuza de drepturile sale faţă de acesta îşi pierdea 
drepturile asupra feudului. 

 
2. Nobilii 
Spre deosebire de aristocratul roman care locuia în oraş, seniorul feudal trăia la ţară. Locuinţa 

lui era o fortăreaţă, un castel aşezat pe o înălţime şi înconjurat de ziduri groase. Un şanţ larg şi 
adânc, plin cu apă, îi împiedica pe duşmani să se apropie de zid. Intrarea era apărată de două turnuri 
între care se afla poarta. Peste şanţ se putea trece doar pe un pod mobil. În interiorul castelului se 
aflau locuinţa seniorului şi tezaurul. Curtea era destul de largă şi permitea ţăranilor aserviţi de pe 
domeniu, în caz de război, să se refugieze acolo. 

În Evul Mediu, pământul nu a fost numai un mijloc de existenţă, ci şi un instrument de 
stăpânire. Domeniul feudal (feuda) îi asigura nobilului atât putere economică, prin recolte şi taxe, 
                                                 
7 Alexandru Florin Platon, Europa Medievală (secolele V-XVI). Societate, instituţii şi mentalităţi colective, Iaşi, Editura 
Polirom, 2012, p. 31.  
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cât şi putere politică. Dacă, la început, feudele erau acordate numai pe durata cât vasalul aducea 
servicii seniorului, mai târziu domeniile puteau fi lăsate ca moştenire urmaşilor. Proprietarul a dobândit 
dreptul de a strânge dări de la ţărani, de a-i judeca şi aresta, drept care înainte aparţinuse statului. 
Unii seniori aveau dreptul chiar de a bate monedă. Trimişii regelui nu puteau călca pe moşiile lor 
fără învoirea proprietarului, nici măcar pentru a urmări un ucigaş. Nobilii (seniorii) au devenit, 
astfel, adevăraţi suverani pe moşiile lor. Suveranitatea, adică puterea supremă care aparţinea 
statului, s-a fărâmiţat în folosul nobilimii laice şi religioase (care stăpânea pământul statului şi al 
bisericilor sau al mănăstirilor).8 

Principalele ocupaţii ale nobililor erau războiul, serbările militare şi vânătoarea. În timp de 
pace, se organizau adesea turniruri (întreceri cavalereşti în care participanţii îşi dovedeau măiestria 
în mânuirea armelor). Vânătoarea era un alt fel de exerciţiu sportiv pentru nobili, dar şi o sursă de 
trai. În alimentaţia oamenilor din Evul Mediu, carnea de vânat era foarte căutată. Tinerii nobili 
învăţau cum trebuie să urmărească cerbul sau mistreţul şi cum să mânuiască armele de vânătoare. 

În fine, în principiu, toţi nobilii erau egali. Întinderea pământului şi numărul vasalilor 
stabileau însă o ierarhizare pe care ei o recunoşteau şi o exprimau în termeni precişi. 

 
3. Cavalerii 
Biserica s-a străduit să folosească forţa şi solidaritatea nobililor, îmblânzind obiceiurile lor 

brutale şi oferindu-le exemplul cavalerului creştin  - un ideal moral de oştean al lui Hristos. Din 
secolul al XII-lea, însă, în rândul cavalerilor erau admişi numai fii de nobili. După ce-şi făcea 
ucenicia la curtea unui senior, tânărul nobil primea armele de cavaler. O rudă sau seniorul său îi 
încingea sabia şi îi lega pintenii, apoi îi dădea o palmă după ceafă şi-i spunea: „F ii viteaz!” , ca să-şi 
aducă aminte întreaga viaţă de codul moral cavaleresc: obligaţia de a fi viteaz şi loial, de a respecta 
în lupta cu adversarul legile onoarei (a nu ataca un adversar neînarmat), de a-şi ţine cuvântul şi de a 
nu minţi niciodată. Onoarea era suprema valoare pentru un cavaler al Evului Mediu Occidental. 
Războiul nu era numai o meserie, era o pasiune care nu avea să dispară decât odată cu scăderea 
superiorităţii militare, politice şi economice a nobilimii feudale.9 

Ceremonia aceasta, laică la început, a devenit, cu timpul, un ritual religios. Biserica a 
intervenit mai întâi binecuvântând steagul şi armele viitorului cavaler, apoi consfinţind însuşi actul 
de învestire. În cele din urmă, întreaga ceremonie a învestirii se petrecea în faţa altarului. Înainte de 
a fi înarmat, cavalerul era supus unor practici de purificare: post, veghe, spovedanie şi împărtăşanie. 
Apoi, preotul binecuvânta armele şi spunea: „Binecuvântează, Doamne, armele robului tău, ca să 
devină apărător al bisericilor, văduvelor, orfanilor şi tuturor slujitorilor săi contra urgiei păgânilor”. 10 

 
4. Clericii 
Clericii  - ca reprezentanţi de seamă ai Bisericii Catolice - îşi duceau viaţa între singurătate 

sau apostolat, între munca manuală sau munca intelectuală, între slujirea lui Dumnezeu în rugăciune 
şi oficiile liturgice sau între slujirea Creştinătăţii în ordinele militare de călugări-soldaţi născuţi din 
cruciadă şi viaţă eremitică ori monastică. Puterea lor era conferită de puterea lui Dumnezeu pe 
pământ şi de credinţa oamenilor medievali că oamenii Bisericii sunt mai presus de orice. Forţa lor consta 
şi în faptul că ei au fost mult timp singurii manipulatori constanţi ai spiritului şi ai culturii occidentale.  

Clericii se despărţeau de masa socială pentru a trăi o relaţie privilegiată cu Dumnezeu, pentru 
a plânge peste propriile păcate şi peste păcatele semenilor, ei duceau o viaţă de rugăciune, de 
meditaţie şi de pocăinţă, încercând să-i ceară Domnului milostivenia sa întru mântuirea oamenilor. 
Ei erau organizaţi în abaţii, ordine monastice şi în alte forme de ierarhizare bisericească, în fruntea 
lor fiind şeful suprem - Papa de la Vatican. 

 
 

                                                 
8 Ibidem, p. 33. Fernand Braudel, Structurile cotidianului: posibilul şi imposibilul, vol. I, Bucureşti, 1984, p. 71. 
9 Radu Manolescu, Societatea feudală în Europa Apuseană, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1974, p. 125. 
10 Al. Florin Platon, Laurenţiu Rădvan, De la Cetatea lui Dumnezeu la Edictul din Nantes. Izvoare de istorie medievală 
(secolele V-XVI), Iaşi, Editura Polirom, 2005, p. 141.  
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5. Elitele orăşeneşti 
Oraşele medievale apusene au avut propria lor elită. Spre exemplu, la începutul Evului 

Mediu, cele mai multe oraşe depindeau de un episcop sau de un senior care avea o casă întărită în 
interiorul oraşului. Începând din secolul al XI-lea, însă, în afara zidurilor cetăţii, s-a format câte o 
aşezare nouă („burg”), ai cărei locuitori, burghezii, cereau anumite libertăţi: de a ţine o piaţă, de a 
nu mai fi şerbi. La sfârşitul secolului al XI-lea, pentru a obţine aceste avantaje, în anumite oraşe s-
au format asociaţii numite comune orăşeneşti. În cursul secolului al XII-lea, cucerirea libertăţilor s-
a petrecut adesea paşnic. Seniorul sau episcopul care conducea oraşul a îngăduit transformarea 
corvezilor în dări şi în bani şi a acordat privilegii pentru a atrage noi locuitori. Un document scris 
(Charta) preciza acordul dintre cele două părţi, fixa drepturile seniorului şi privilegiile acordate 
orăşenilor. Dacă seniorul refuza să acorde Charta, comunele orăşeneşti se revoltau, ceea ce ducea 
deseori la apariţia oraşelor libere. Anumite comune orăşeneşti foarte puternice, precum Köln 
(Colonia), Pisa, Florenţa şi Siena au devenit total independente.11 

A fi liber, a avea câte o casă sau un pământ în oraş şi a plăti o taxă comunei orăşeneşti erau 
condiţiile necesare şi suficiente pentru a fi socotit orăşean cu drepturi depline. Comunele orăşeneşti 
erau conduse de magistraţi (consuli, priori ). În fruntea lor era un primar  (burgermeister, mayor) 
care conducea şedinţele Consiliului. Fiecare comună avea un tribunal şi o forţă poliţienească, 
veghind la respectarea regulamentelor oraşului şi a breslelor. Populaţia oraşului era dominată de 
patricieni , adică marii negustori şi de fruntaşii corporaţiilor. Dintre aceştia erau aleşi consilierii, care 
administrau oraşul, conform intereselor lor. Toţi aceştia făceau parte din elita oraşelor. În schimb, 
orăşenii de rând (micii meşteşugari şi negustorii, ucenicii, calfele şi lucrătorii) primeau salarii mici 
pentru munca depusă. La sfârşitul secolului al XIII-lea şi în secolul următor aceştia s-au răsculat, căci au 
dorit mărirea salariilor şi împărţirea puterii. Aceste revolte erau, adesea, înăbuşite cu asprime.12 

În concluzie, elitele Occidentului Medieval constituiau cea mai importantă parte a societăţii şi o 
structură definitorie a existenţei colective, o raportare subiectivă la ritmul vie ţii de atunci. În 
acelaşi timp, simplu, profund şi eminamente esenţial în credinţă, creştinul  elitei era un om proteic, 
care a ştiut mai mereu să convertească credinţa într-o expresie inconfundabilă a simplităţii morale.  

În fine, putem spune că - într-o atmosferă de o eleganţă aparte a reculegerii, evlaviei şi pietăţii 
creştine - elitele Occidentului Medieval se reorganizau şi se reuneau mereu într-o plăcută 
contopire cu tămăduirea sufletească a frăgezimii renaşterii firescului lor. În fond, oamenii elitelor 
ştiau că rugăciunea rămâne singurul mod prin care comunicau şi-l iubeau pe Dumnezeu, El 
urmând să-i purifice prin graţie spirituală. Doar aşa puteau cunoaşte chipul curat al Mântuitorului 
din fiecare dintre ei - şi când plânge, şi când râde - căci urmau cândva să-l recunoască şi dincolo! 

 
 

MEDIEVAL WESTERN ELITES 
 
Medieval Western Elites is the most important part of society and a structure defining 

collective existence. The society was organized as a social and political system known as feudalism, 
which was characteristic of the Middle Ages. It was a system of social organization in which 
agrarian and military aristocracy owned the land and peasants. 

Through this social system, individuals were required to serve, to obey a superior. The king 
was at the top, then nobles (barons and lords), knights and clergy. However, western medieval 
cities had their own elite. They were led by a bishop or a senior, and later mayor and patricians. 
                                                 
11 Serge Berstein, Pierre Milza, Istoria Europei, vol. II, Iaşi, Institutul European, 1998, p. 152. 

12 Georges Duby, Cele trei ordine sau imaginarul feudalismului, Bucureşti, Editura Meridiane, 1998, p. 56. 
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